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一、填空题(本大题共10题，每空2分，共20分)

1、测量工作的基准线是铅垂线
2、测量工作的基准面是大地水准面
3、测量计算的基准面是   参考椭球面    。
4、真误差为真值减测量值 。
5、水准仪的操作步骤为 仪器安置，粗略整平，瞄准目标，精确整平，读数记录  
6、标准北方向的种类有  坐标北、真北、磁北 
7、水准仪主要由组成望远镜、水准管和轴座。


8、经纬仪主要由组成 照准部、水平度盘、基座  。
9、水准仪上圆水准器的作用是 使竖轴垂直。  使管水准器的作用是使望远镜的视线水平。

10、望远镜产生视差的原因是 目标像与十字丝不重合  。
二、单项选择题 (本大题共10小题，每小题2分，共20分)

3、在三角高程测量中，采用对向观测可以消除(C)的影响。
A.视差






B.视准轴误差
C.地球曲率差和大气折光差


D.水平度盘分划误差
15、导线测量角度闭合差的调整方法是(A )。
A.反号按角度个数平均分配


B.反号按角度大小比例分配
C.反号按边数平均分配



D.反号按边长比例分配
18、自动安平水准仪，( D )。
A.既没有圆水准器也没有管水准器

B.没有圆水准器
C. 既有圆水准器也有管水准器


D.没有管水准器

22、衡量导线测量精度的一个重要指标是(C )
A 坐标增量闭合差
B 导线全长闭合差
C 导线全长相对闭合差
26、坐标方位角的取值范围为(C )。

Ａ 0°~270°

Ｂ -90°~90°

Ｃ 0°~360°

D -180°~180°

27、某段距离丈量的平均值为100m，其往返较差为+4mm，其相对误差为( A )。

Ａ.1/25000

Ｂ 1/25

C 1/2500


D 1/250

29、转动目镜对光螺旋的目的是使( B )十分清晰。

Ａ 物像


Ｂ 十字丝分划板


Ｃ 物像与十字丝分划板

31、测量仪器望远镜视准轴的定义是( C )的连线。

Ａ 物镜光心与目镜光心




Ｂ 目镜光心与十字丝分划板中心

Ｃ 物镜光心与十字丝分划板中心 
33、对地面点A，任取一个水准面，则A点至该水准面的垂直距离为( D )。
A.绝对高程

B.海拔

C.高差

D.相对高程
34、1:2000地形图的比例尺精度是(C  )
A.0.2cm


B.2cm

C.0.2m

D.2m
三、判断题：(本大题共10小题，每题2分，共20分)

1、大地水准面所包围的地球形体，称为地球椭圆体。 (
2、天文地理坐标的基准面是参考椭球面。 ()
3、大地地理坐标的基准面是大地水准面。 ()
4、视准轴是目镜光心与物镜光心的连线。 ()
5、方位角的取值范围为0°~±180°。 ()
6、象限角的取值范围为0°~±90°。(√)
7、双盘位观测某个方向的竖直角可以消除竖盘指标差的影响°。 (
8、系统误差影响观测值的准确度，偶然误差影响观测值的精密度。 (
9、经纬仪整平的目的是使视线水平。 (√)
10、用一般方法测设水平角时，应采用盘左盘右取中的方法。 (
四、简答题(本大题共5小题，每题6分，共30分)

1、测量工作的基本原则是什么？

从整体到局部——测量控制网布设时，应按从高等级向低等级的方法布设，先布设一等网，二等网为在一等网的基础上加密，三等网为在二等网的基础上加密，四等网为在三等网的基础上加密。

先控制后碎部——测量地物或地貌特征点三维坐标称为碎部测量，碎部测量应在控制点上安置仪器测量，因此碎部测量之前，应先布设控制网，进行控制测量，测量出控制点的三维坐标。
2、比例尺精度是如何定义的？有何作用？

答：比例尺精度等于0.1
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(mm)，
[image: image2.wmf]M

为比例尺的分母值，用于确定测图时距离的测量精度。

例如，取
[image: image3.wmf]M

=500，比例尺精度为50mm=5cm，测绘1:500比例尺的地形图时，要求测距误差应小于5cm。

5、等高线有哪些特性？
① 同一条等高线上各点的高程相等。

② 等高线是闭合曲线，不能中断(间曲线除外)，若不在同一幅图内闭合，则必定在相邻的其它图幅内闭合。

③ 等高线只有在陡崖或悬崖处才会重合或相交。

④ 等高线经过山脊或山谷时改变方向，因此山脊线与山谷线应和改变方向处的等高线的切线垂直相交。

⑤ 在同一幅地形图内的基本等高距相同，等高线平距大表示地面坡度小；等高线平距小则表示地面坡度大；平距相等则坡度相同。倾斜平面的等高线是一组间距相等且平行的直线。

6、用中丝读数法进行四等水准测量时，每站观测顺序是什么？
照准后视标尺黑面，直读视距，精确整平，读取标尺中丝读数；

照准后视标尺红面，读取标尺中丝读数；

照准前视标尺黑面，直读视距，精确整平，读取标尺中丝读数；

照准前视标尺红面，读取标尺中丝读数。

上述观测顺序简称为“后—后—前—前”。

8、水准测量时为什么要求前后视距相等？
水准仪视准轴不平行于管水准器轴之差称为
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角，当每站的前后视距相等时，
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角对前后视读数的影响大小相等，符号相同，计算高差时可以抵消。

六、计算题(本大题共1小题，共10分)
设A点高程为15.023m，欲测设设计高程为16.000m的B点，水准仪安置在A、B两点之间，读得A尺读数a=2.340m，B尺读数b为多少时，才能使尺底高程为B点高程。

【解】水准仪的仪器高为
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15.023+2.23=17.363m，则B尺的后视读数应为

b=17.363-16=1.363m，此时，B尺零点的高程为16m。
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